

# 牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化眉山新篇章

## 牢记殷殷嘱托 书写时代答卷

### ——眉山东坡公安深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示精神综述

“在新时代打造更高水平的‘天府粮仓’”“加强乡村卫生体系建设”“坚定文化自信、推动全社会注重家庭家教家风建设”……2022年6月8日，习近平总书记来川视察，第一站来到眉山市东坡区永丰村，殷殷嘱托，言犹在耳。

近年来，眉山市公安局东坡分局将习近平总书记重要指示精神融入东坡公安高质量“四区”建设血脉，承关怀而奋起、化感恩为力量，用心守护“天府粮仓”，用情守牢百姓安康，将三苏家风家教融入公安队伍建设，打造独具特色的“忠诚、为民、务实、担当、廉洁、创新”十二字东坡公安精神，一步一个脚印奋力书写不负厚望、不负时代、不负人民的东坡答卷。

□陈奕兴 眉山融媒记者 杜艳/文  
李洋/图



田间地头，护航“天府粮仓”。

### 仓廩实 天下安 护“天府粮仓” 守一方平安

“走！去永丰村学‘种田式警务’！”  
谷雨前后，春耕正忙，东坡公安分局多悦、三苏、永寿等几个派出所的所长们也忙起来，他们要到永丰村的田间地头实地学习乡村警务新模式——

戴草帽的田间巡逻队，如何打着手电，守护稻田里的“黄金粒”？纠纷快调站有啥窍门，让田埂上的矛盾纠纷化解速度“比收割机还快”？农资打假，电信反诈，怎样用“利剑”筑起种粮人的底气……作为东坡生态警务工作站的“样板间”，永丰村已经形成了一套成熟的田间警务新模式。

永丰村是产粮宝地，全村耕地面积6560亩，也是全省标准化程度最高的高标准农田示范样板村。在这里，种粮人的底气不仅来源于国家的政策支持，更来源于放心的种子、放心的有机肥、放心的粮仓警务。以永丰村为原点，东坡区公安分局立足分局主战、派出所主防职责，在全区范围内共打造了169个“粮仓”警务室（岗），通过“一村（片）一警”进一步促进乡村警务与基层治理深度融合。

粮食安全是“国之大者”。习近平总书记在永丰村视察时强调，成都平原自古有“天府之国”的美称，要严守耕地红线，保护好这片产粮宝地，把粮食生产抓紧抓牢，在新时代打造更高水平的“天府粮仓”。

筑牢“耕”基，守住底线。这三年，东坡公安始终保持凌厉攻势，从严打击破坏耕地、非法占用农用地等违法犯罪活动，共核査行政管理部门移交非法用地线索9条，受理非法用地类案件8件，经核査取证成功侦办非法采矿案3件、占用林地案1件，查证涉案砂石2200多方，价值23万余元，涉案土地24.8亩，移送起诉4件，移送起诉15人。

坚决守牢耕地红线，解决群众急难愁盼，多元化调解矛盾……东坡公安民辅警行走在田间地头，全力以赴为“天府粮仓”建设保驾护航。三年来，全区的警务室（站）先后开展矛盾纠纷“大排查大化解”3000余次，及时排查并化解土地边界、道路通行、施肥用水、农机租赁、收粮买卖等矛盾纠纷1300余起，真正让群众在身边感受到安全、享受到服务。

### 护健康 群众安 守民生底线 护群众安康

“警官，我们这里有人非法注射疫苗……”2024年6月，东坡区公安分局接到眉山市妇幼保健院医务人员报警称，有外来人员非法“借用”医院注射室，给群众注射疫苗。东坡区公安局立即成立专案组，对本案开展侦查研判。

经查，犯罪嫌疑人陈某清、刘某霞、刘某霞等6人分8次从境外购买宫颈癌九价疫苗，通过微信朋友圈等宣传招揽客户，从中非法获利。涉案疫苗未经正规渠道入境，属于未经国家批准进口的药品，且在运输、储存过程中未按规定进行冷链管理，接种场所也未经许可，足以严重危害人体健康。

“宫颈癌是女性常见的妇科恶性肿瘤之一，接种九价人乳头瘤病毒疫苗是预防该疾病的有效方式。然而，由于九价疫苗市场供应长期紧张，部分不法分子从中‘嗅到商机’，通过销售未取得药品相关批准证明文件的九价疫苗牟取非法利益。”办理该案的警官告诉记者，药品安全责任重大，事关人民群众生命健康，我们必须铁腕守护。此次案件中，涉案疫苗共计60余支，共计人民币104400元，犯罪嫌疑人陈某清、刘某霞、刘某霞等6人行为构成妨害药品管理罪，现已依法判决。

2022年6月8日，习近平总书记走进太和镇永丰村卫生站，详细了解医药价格、补贴等情况，强调“乡亲们吃穿不愁后，最关心的就是医药问题。要加强乡村卫生体系建设，保障好广大农民群众基本医疗”。

三年来，东坡公安以“昆仑”专项行动为牵引，聚焦案件侦办，打源头、端窝点、摧网络、断链条、查流向，加大药品犯罪打击力度，切实维护药品安全和人民群众生命健康。

——全警参与全力攻坚。东坡公安食药环侦部门勇担主责主业，严厉打击风险隐患多、危害巨大的黑窝点制售假劣药等犯罪；网安部门积极收集各类线索；各辖区派出所发挥触角广、信息灵的优势，深入排查涉药区域和场所，有力挤压犯罪空间……

——部门联动协作攻坚。东坡公安与药监、卫健、医保等行政主管部门加强沟通协作，不断健全行刑衔接机制，畅通信息共享、情况通报、案件移送、执法保障等合作渠道，切实推动药品安全源头治理、综合治理。三年来，与区市场监管局开展联合检查20余次，共受理区市场监管局移送线索48件，区公安分局立案调查16起（含禁毒条线13起），刑事打击29人。

与此同时，在基层社会治理创新的时代浪潮中，东坡公安持续探索多元联动模式。继警企、警校联动取得显著成效后，又重磅推出医院警医联动工作站，构建起“平安守护+健康关怀”双轨并行的基层治理新格局。

“在永丰村卫生站旁边，有我们的警务室，城区的市医院、中医院等大型医院，有我们的警医联动工作站。”东坡公安相关负责人告诉记者，在化解医疗纠纷领域，东坡公安与医院建立高效响应的“警医联动”机制。三年来，依托快速反应优势，已成功处置6起医疗纠纷事件。民警与医护人员密切配合，充分发挥各自专业优势，民警依法调解，医护人员结合医学知识释疑解惑，将矛盾纠纷化解在初始阶段，有效维护了医院的正常诊疗秩序，为医患和谐保驾护航。

### 重传承 队伍安 “三苏”文化浸润 锻造忠诚干净担当铁军

五四青年节前夕，三苏祠内木樨花香中氤氲着悠长文脉。东坡公安30余名青年民警走进三苏祠博物馆开展传承“三苏”文化廉政教育党团日活动。

当天担任讲解任务的是东坡公安民警刘丽丽。她是一名出色的特警，更是熟悉三苏祠的历史沿革、三苏家风家教、三苏文化研究等情况的专业讲解员。这些年，已为公安队伍开展讲解16场次。

在家风讲堂，刘丽丽指着《苏氏族谱》上的警世格言，新警小张忍不住举起手机拍下“功废于贪、行成于廉”的匾额。在东坡雕像边、洗砚池旁，青年们围坐畅谈：“看看这池水墨香，想想咱们警营的清廉底色。既要传承三苏‘读书正业’的家风，更要践行‘执法为民’的警风。”

“作为青年民警，我们要有迎难而上、追求卓越的决心，续历史文脉，坚持守正创新，方能‘发之以勇，守之以专，达之以强’。正如东坡先生在《思治论》中所言：‘犯其至难而图其致远’这应是我们一直要传承的精神……”青年民警吴楠说道。

像这样，受三苏文化浸润，与贤跨越时空初心共鸣，在东坡公安队伍里建设中，是一种常态。

“一滴水可以见太阳，一个三苏祠可以看出我们中华文化的博大精深。我们说要坚定文化自信，中国有‘三苏’，这就是一个重要例证。”

东坡公安牢记习近平总书记的殷殷嘱托，东坡公安大力挖掘三苏文化资源富矿，持续传承发扬“读书正义、孝慈仁爱、非义不取、为政清廉”三苏家风家训，以文育警、以文塑警、以文导警，用厚重的三苏文化内涵涵养良好家风警风，推进三苏文化“浸润警营”“滋养警心”“规范警行”，锻造忠诚干净担当公安铁军。

在三苏祠的晨钟暮鼓中，苏祠派出所下南街、下西街警务室社区民辅警的身影穿梭于千年古建之间，藏蓝警服与青砖黛瓦的碰撞，勾勒出一幅传统与现代交融的守护画卷。

“身处三苏故里，东坡公安不仅要守护三苏文化，更有责任、有义务，扛起传承弘扬三苏文化的旗帜。”东坡公安相关负责人表示，三苏文化的民本思想、清廉精神、法治思维和家国情怀与公安机关“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求高度契合。在新的历史起点上，东坡公安正以“十二字”东坡公安精神强心铸魂，为打造市域首个千亿级核的平安东坡贡献公安力量。



晨钟暮鼓，守护三苏文化。



农资打假，筑牢种粮人的底气。



安全宣传，守牢民生底线。



夜间巡逻，守护一方平安。

主编 周军 编辑 毛馨怡  
美编 李红利 校对 杜沁莲